

## Майор ЩЕРБАКОВ Антон Геннадьевич



**Старший оперуполномоченный 1 группы 3 отделения регионального отдела специального назначения Управления ФСБ России по Хабаровскому краю.**

Родился 21 апреля 1971 года в г. Хабаровске. В 1988 году поступил в Хабаровское высшее военное строительное училище.

С 1993 по 1996 год проходил службу на разных должностях в инженерно-строительном батальоне Тихоокеанского Пограничного Округа.

С 1996 года проходил службу в спецподразделении антитеррористического центра ФСБ России по Хабаровскому краю.

Выполнял боевые задачи в рамках контртеррористической операции по ликвидации незаконных вооруженных формирований на Северном Кавказе в составе группы специального назначения, прикомандированной к УФСБ России по Чеченской Республике. Погиб 10 марта 2005 года при выполнении боевого задания в Чеченской Республике. За храбрость и отвагу, проявленные при проведении контртеррористической операции, награжден медалью «За отвагу», медалью Суворова, медалью «За участие в контртеррористических операциях».



«Аттестационный лист. Характеристика. Из личного дела майора ЩЕРБАКОВА Антона Геннадьевича, старшего оперуполномоченного 1 группы 3 отделения регионального отдела специального назначения Управления ФСБ России по Хабаровскому краю.

В подразделении с октября 1996 года. За аттестационный период зарекомендовал себя, как хорошо подготовленный в профессиональном отношении сотрудник и дисциплинированный офицер. Хорошо знает и уверенно владеет штатным и специальным оружием.



Добросовестно относится к его хранению и бережению. Зачеты по огневой подготовке сдает на «хорошо» и «отлично». Постоянно работает над повышением профессионального и общественного уровня. Полученные навыки и знания использует в повседневной учебной и боевой деятельности. Ответственен, но мало инициативен, ограничивает работу рамками должностных обязанностей. Способствует сплочению коллектива и созданию в нем доброжелательной рабочей обстановки. Физически развит хорошо. Зачеты по физической подготовке сдает на «хорошо» и «удовлетворительно».

Неоднократно принимал участие в проведении острых оперативно-боевых мероприятий. Имеет опыт работы в боевых условиях. Был командирован в УФСБ России по Чеченской Республике, где выполнял специальные задания. В сложных ситуациях не теряется, действует уверенно и решительно. За мужество и отвагу, проявленные при проведении контртеррористической операции, награжден Правительственными наградами.

По характеру спокойный, достаточно общительный человек. В коллективе пользуется уважением, имеет хорошие и ровные отношения со всеми сотрудниками. Разносторонне развит и эрудирован. В свободное время увлекается чтением. Женат. Воспитывает сына и дочь.

Критику воспринимает правильно, но не всегда делает соответствующие выводы. Требования руководящих документов и воинских уставов знает и выполняет. Военную и государственную тайну хранить умеет. Российскому Отечеству предан....

10 декабря 2003 года»



### Мы вас помним...

«Антон... такой своеобразный человек... он не вписывался в определенные рамки. Он – романтик. У него был такой своеобразный, можно сказать, философский подход ко всему, рассудительность, фантазия, которая, порой, просто зашкаливала! Например, однажды, валялись на матах в спортзале и рассуждали на тему рукопашного боя. И тут он такую версию «задвинул»: «Представляешь», - говорит - «мимический рукопашный бой!» То есть надо изобразить такую гримасу, которая поразит человека, и он, как минимум, на несколько секунд растеряется... Но самое главное – самому тебе нельзя тренироваться перед зеркалом! Потому что это может и на тебя повлиять...» Потом мы развили эту тему до того, что, практически, придумали целый проект, как оружие массового поражения... Очень смеялись! Я уже не говорю про его космические фантазии и все остальное...



Он  
Вернется  
никогда

...Это была такая настоящая дружба... Он пришел в подразделение позже меня, но мы были в одной группе. Тяжело назвать причину нашей такой дружбы... мне кажется, люди тянутся друг к другу по каким-то непонятным признакам, находят друг друга. Это даже не от нас зависит. Просто тянет друг к другу, и люди сближаются. Потом это как-то незаметно преобразуется в дружбу, и об этом уже не рассуждаешь – все происходит само собой. Дружба была настоящей – я и ночью мог к нему приехать, если какие-то проблемы и вообще в любое время. Он мог позвонить, и я, без всяких сомнений, сорвусь и «полечу» к нему...

Мы много времени проводили вместе – и на базе и за ее пределами. Частенько после смены оставались и болтали. Или, собираясь домой, просто не доезжали до него. Потому что ехали через магазинчик на Пионерской – брали пиво, Антоха любил «желтых полосатиков» – их тоже брали... И так у нас за пивом возникали беседы, которые длились до вечера! То есть, мы с утра, как освободились, ехали домой, а приезжали вечером. И, главное, не говорили о чем-то конкретном, даже не о работе... «За жизнь», что называется. Просто о том, что происходит в жизни, о поступках людей. Самое интересное, это могло продолжаться до бесконечности, если бы мы были неограниченны во времени, можно было бы разговаривать долго-долго, и никогда бы не закончились темы для наших разговоров...

Еще мне всегда казалось и кажется, что мы... торопились жить. Было ощущение, что не успеешь чего-то сделать в этой жизни. У меня оно так и осталось...» «Алекс»

«Антон – стопроцентный практик. Он был самый спокойный у нас. Спокойный практик-пулеметчик (очень классный), обладающий уникальным математическим складом ума. Он обязательно просчитывал все события, все подвергал анализу, прежде чем сделать. И еще... никогда никому зла не желал. Никогда. У нас в отделе он был «душой» компании – всегда всех смешил – как скажет что-нибудь... Но благодаря своеобразной свойственной только ему меланхоличности, опыту и общему впечатлению, заслужил позывной «Старый»... и иногда – «Усталый».

«Антоха вообще индивидуум! Это интеллектуальный спортсмен, как бы странно это не звучало. Он занимался троеборьем – стрельба, бег и плавание (КМС по плаванию). Первый раз встречал человека, который так азартно играл в шахматы... часами. Это человек, который живет в своем мире и лучше всего себя проявляет именно в индивидуальных видах спорта, а не командных. Мне рассказывали, что он и в школе был такой – занимался науками, где нужно посидеть подумать, во всем разобраться, причем самостоятельно. Всегда ездил на олимпиады и занимал призовые места. А потом вырос в прямом смысле, и его забрали в спорт. Хотя из него, наверняка, получился бы хороший преподаватель или ученый. Поэтому в Антохе и было это интересное сочетание – думающий, интеллектуальный, но спортсмен. И... даже философ. На все претензии отвечал: «Какой есть, такой есть...»



## Ирина Щербакова:

«Мы были вместе всегда... сколько себя помню. Как в 17 лет познакомились, так и не расставались больше никогда. Антон был мне и за отца, и за мать, и за брата, и за мужа, и за сына, и за подругу...

А история тогда вышла смешная. Антон уже закончил школу и поступил в училище, но иногда приходил на комсомольские собрания или дискотеки. И однажды мы встретились. Друзья потом рассказывали, как Антон, посмотрев на меня сказал: «Она будет моей женой». Так и получилось. Я себя не мыслила без него, и даже не помнила. Как будто я всегда была «Щербаковой». Сейчас даже думаю, что мы и познакомились так рано, так нас судьба свела, чтобы мы все успели... пожить, детей родить. А поженились мы в 19 лет.



Но уже тогда Антон был настоящим мужиком, я не боялась быть рядом с ним. Всегда был взрослым и самостоятельным. С ним можно было жить как за каменной стеной. Даже когда я на Сахалин уезжала с маленьким Вовкой (ему было тогда 1,5 года) ничего не боялась, не рассматривала тот вариант, чтобы остаться здесь, с родней. И ведь жили мы там бедно, копейки считали, помню эти несчастные кусочки мяса на сковородке... Но были безумно счастливые. И что интересно – я замуж за военного вообще не собиралась! Даже помню как посмеялась, когда он первый раз позвонил... я еще маме сказала, что со мной хочет познакомиться какой-то курсант... Потом, кстати, выяснилось, что у него уже тогда была наша «общая» фотография. Дело в том, что я с подружками ходила на присягу в училище – к однокласснику, и так вышло, что мы нечаянно попали в кадр, когда Антона отец фотографировал. Такие вот неслучайные случайности...



Антон – необычный человек. В нем сочетались разные качества и достоинства. Он очень хорошо рисовал и стихи писал здорово. При этом был вполне военным человеком – других в «Альфу» не берут. А юморист какой! Вечно шутил, писал мне такие забавные письма! Даже на фотографиях видно: везде полуулыбка и кепочка свернута вбок... Знаю, что в подразделении он тоже часто шутил. Например, сказал однажды ребятам, что за прыжки деньги выдают... Они, конечно, побежали куда надо, а их оттуда... смеялись потом. Что касается писем – это вообще отдельная история. Мы когда познакомились, выяснилось, что живем, оказывается, в соседних домах. Но ведь это не повод не писать писем! Во всяком случае, Антон так считал и писал мне их, а потом по почте отсылал! Он хотел именно на бумаге описывать все, что думает, чувствует. Обращения всегда были самые разные и необычные.





Например, «любимая моя старушка»... В мои 17 лет! Его было интересно и весело читать. Вот уехал на остров и пишет: «климат здесь какой-то непонятный и вонючий...» Так же смешно и интересно он умел рассказывать. На любую тему. Наверно, потому что много читал. Но именно в письмах он мог себе позволить говорить красивые слова и выражать чувства, потому что в обычной жизни, Антон, наверное, этого как-то стеснялся. А письма получались очень трогательными...

Мы прожили вместе вроде бы много лет, а жизнь пролетела быстро. Столько всего было и еще должно было бы быть. Всякие пережили времена, перебивались с копейки на копейку... и только вот все наладилось, зарплата, наконец, повысилась, время как-то полегче стало, только бы и жить... детей рожать. Антон был всегда «за», и меня эта мысль не страшила. Только ждали, чтобы финансово полегче стало... Я сама из большой семьи – у моих родителей 9 детей. Никто никогда в это не верил, потому что мама всегда успевала нас нормально одеть и вообще...

...Мы очень хотели Лизу. Незадолго до ее появления на свет, началась вся эта война, командировки... я тогда сильно за него боялась. И не то чтобы мы конкретно запланировали дочку, так получилось... Антон вернулся из командировки, и ровно через 9 месяцев, 26 марта (в день выборов президента) родилась наша Лиза. Антон с дочерью были очень близки, я даже ей где-то завидовала, что у нее такой отец. Лиза могла с ним всегда о чем угодно поговорить. И я всегда думала, что когда дочь вырастет, то все свои тайны будет только папе доверять... Антон был очень хорошим отцом. Всегда за детей переживал, в поликлинику ходил, а когда в больнице лежали, прибежал с дежурства, готовил есть и нес нам...

Однажды быть смешной случай, когда мы еще встречались – это что касается детей. Антон опоздал в общежитие – был на свидании со мной. Ненадолго... Точнее, он даже успел, но переодевался в классе, а дежурный офицер заглянул... и увидел снег на его ботинках. Антона тогда даже хотели отчислить. Тогда какой-то его друг посоветовал: «А ты скажи, что Ира беременна!» Он и сказал. А мы с таким-то воспитанием, еще и не целовались даже...

Что тут началось! Чуть было и не сыграли нам тут же комсомольскую свадьбу... Впрочем, сыграли, но немного позже. И не было у нас каких-то помпезных слов, и «предложений». Просто Антон сказал: «Ты будешь моей женой. Выходи за меня...» Привел меня к маме и сообщил ей новость. Сначала моей, потом своей. Нам было по 19. И для моей мамы Антон сразу стал как сын... А для сестер – вообще эталон мужчины. Мужей себе искали, чтобы были такие, как он. Говорили: «Вот, когда такого же найдем, тогда и замуж выйдем!» А уже потом своим мужьям Антона в пример ставили. Конечно, все у нас было. Как у всех. И хорошее, и разное... Помню, с ребятами «наотдыхается», придет домой, я злюсь хожу... а Антон так подойдет: «Я тоже тебя люблю...» Ну что на это скажешь? Как можно дальше злиться? Только сейчас начала понимать, что им очень нужна была эта разгрузка, потому что невозможно делать такую работу и не отвлекаться, не отдыхать... Теперь даже удивляюсь, насколько он был терпеливым по отношению ко мне и моим претензиям. Просто это был очень сильный психически человек. Его хватало и на работу, и на дом, и на друзей. Антон был очень светлым, мягким человеком. Заботился всегда о каждой мелочи, чтобы нам жилось как-то проще. Перед командировками все время делал дома запасы продуктов, чтобы я сумки не таскала. Я никогда ничего тяжелее буханки хлеба не носила. Как за квартиру платить вообще не знала... Все за меня всегда делал и для нас, для семьи. «А мне ничего не надо, не будем покупать – я зимой в командировку уезжаю. Зачем мне гражданская одежда?» – это его обычная фраза. И такой подход был во всем. Антон был так устроен, что мог с себя последнюю рубашку снять и отдать человеку. Любому. Кому она была нужней...

